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DEBRECZEN,
Piacx-uteza 47. és 49. szám.

Temetés.
ír! a: dr. Legányi Gyula.

Halottak napján temetés volt. Csen 
desen, zajtalanul és koszorúk mellőzésé­
vel ment végbe. A búcsúztatót Thaly 
Kálmán mondta, aki könnyes szemekkel 
vett búcsút a drága halottól, mondván, 
negyven évig áltól, hősiesen harcoltál s 
■ várat an és hirtelen beállott halálod az 
országot gyászba borítja. Veled küzdőt 
tem életem alkonyáig és ünnepélyesen 
megígértem a tűnni remetének, hazánk 
legnagyobb fiának, hogy azt a dicső 
zászlót, melyre az cr zág függetlensége 
föl van Írva. soha kezemnől ki nem ej­
tem, és metdgértem neki, hogy ha fia 
va!amikor visszatér drága hazánkba. Őr­
ködni fogok minden lépésére és féltő 
gonddal ügyelek arra, hogy apja hagyo­
mányait soha meg ne sértse, és apja 
szent nevére soha árnyékot ne ves en.

A hatott a függetlenségi párt A fiú 
pedig Koesu h Ferenc, aki apja hagyó 
mányát csak szóval hirdeti, de első al 
ka ómmal, amikor tettre került, cserbe 
hagyta. Az osztrákok már szélűben mond

e"k és a Vossiche Zeitung ki is irta. hogy 
ossuth ugyan megkötötte a keres ke 

delmi szerződés^, de a függetlenségi pár­
tot megbuktatta.

Szombat délután i dtak számot Deb* 
reczen képviselői a függetlenségi párt vá 
lasztmányának ama szomorú elhatározá­
sukról, hogy ők készek a dicstelen és 
megalázó kereskedelmi szerződést meg­
szavazni.

A számadást Thaly kezdte, mond­
ván : Nagy vívmány a szerződési forma 
kivívása, mert ezzel közelebb jutunk a 
personális unió megvalósításához. Ezután 
majd csak úgy kötünk szerződést Sveic- 
eal, mint Ausztriával, s Magyarország ál­
lamisága jobban kidomborodik. Nagy vív­
mány továbbá a nemzeti bank immár 
végleges biztosítása, mert a magyar kor­
mány e nagyjelentőségű kérdésben a nem­
zet elhatározásának szabadságát megmen­
tette. íme ez az árkosnak nevezett szer­
ződés eme jelentékeny vívmányok révén 
becsesebb és értékesebb minden eddi 
ginéi.

vj szerződést el kell fogadni, meri 
külömben az osztrákok fenyegetése valóra 
válik s a hitel megvonásával gazdasági 
életünket teljesen tönkre teszik. De el 
kell fogadni ama kényszer helyzet miatt, 
amit a darabont kormány törvénytelenül 
kötött a külföldi államokkal 1917-ig. E 
végre azért is, mert papírjaink ausztriai 
adómentessége és vonataink szaporább 
közlekedése Kassa Oderbergen át bizto­
sítva van s kereskedelmi forgalmunkra 
nagy jelentőségű a dalmáciai vasút ki­
építése is.

Megvallom azonban, bogy a kiegye

zés legnagyobb botránya a kvótának 2 
százalékos felemelése, mert a 29 es kvó­
tát is sokallom, még ez sem felel meg a 
nemzet igazságos teherviselésének. Kvó 
tát sohasem szavaztam meg és válasz- 
lóimnak lett méretemet megtartom. (Láod 
a Debreczen 251-ik számát.)

Bakonyi Samu azt tartja, hogy a 
szerződési viszonyon felül kiváló jelentő­
ségű s választott bíróság intézménye a 
hágai egyezmény szabálya szerint, továbbá 
az a tény, hogy 1917 ben összes fennálló 
szerződéseink lejárnak s a mostanihoz 
hasonló lekötöttségünk megszűnik. Politi­
kai szempontból nem áll meg az az elen- 
vetés, hogy most csak az Ausztriával való 
megegyezésről van azó, mert altkor köny 
uyü volna visszautast.ani. A beáilható bo 
uyudalmakért igaz lelkiismeretességgel, 
mint többségben lévő párt, felelőséget 
nem vállalhatunk. A közelmúltban lezaj­
lott állapot visszatérhet s az özönvíz rom­
bolás-na* engednök át azt a politikai 
küzdő íerat, amelyen pedig mo-t párt 
programmunk a megvalósu ás feló köze­
leg Nagynevű vezérünket, Kossuth Fe- 
renozet cserben hagynunk nem szabad, 
annál kevésbé, mart a nemzeti bank kér­
désében a szabad rendelkezés jogát Ő 
mentette meg, és külön par'amenti bizott­
ság fog kiküldetni a nemzeti bank 1910 
ben leendő fölállításának előkészítősére. 
A siatusquo fenn nem tartható, mert ak­
kor ki volnánk szolgáltatva az osztrákok 
önkényének. Szólt vegre még a Kossuth- 
kullusz jelentőségéről s fenntartásának és 
ápolásának jelentőségéről (lásd u. o )

Szabó Kálmán szerint, ez a kormány 
nem dicsekszik a kiegyezéssel, mint a 
régiek, hanem őszintén elismeri annak 
hátrányait, de a mai helyzet szerint el 
kell fogadni, mert különben 1908-tól fogva 
Ausztria vasúti és hajózási tarifáját a mi 
tönkretételünkre szabályozhatja. A nem­
zeti bank meglesz 19 L0 ben, az önálló 
vámterületre pedig gazdaságilag be kell 
rendezkednünk. Teljesen egyetért a város 
másik két képviselőjével, Debreczen város 
méltósága is megköveteli azt, s mivel ő 
nem harcot, de békét akar Ausztriával, 
elfogadja a kiegyezési javaslatokat és a 
kvóta kérdésben is társaival egyértelem- 
ben fog eljárni, (lásd u. o.)

E fölviiágositás után a függetlenségi 
párt választmánya biztosította őket föltét- 
len bizalmáról.

Into tehát a függetlenségi párt vá­
lasztmánya is a képviselőkkel egyetem 
ben cserben hagyta a pártprogramra sar­
kalatos elvei, s letért arról az útról, me­
lyen negyven éven át küzdött az ország 
közjogi és gazdasági önállóságáért, cser­
ben hagyta még a paritás és dualizmus 
elvét is, és becsapta a választókat, kik 
csak azért választották meg a nyíltan és 

1 határozottan függetlenségi elveket valló

képviselőket, mert szent fogadalmat tet­
tek, hogy Kossuth Lajos zászlóját soha 
sem tépik meg, az ő szent hagyományait 
híven megőrzik és ápolják, s Magyaror­
szág állami önállóságát soha sem fogják 
elárulni.;

Mind a három képviselő nyilatkozata 
és állásfoglalása su yos sére'ms mind a 
pártprogramnak, mind Kossuth Lajos szent 
hagyományának és kultuszának, amit 
Thaly Kannán és kiváltképpen Bakonyi 
8a nu fölvetett. A pártprogramra kivételt 
es igy kényszerhelyzetet nem ismer, de 
ilyet választóik előtt ünnep ilyesen tett 
politikai hitvallásuk sem tűr meg. Az ő 
állásfoglalásuk nem függetlenségi, hmem 
tisztára 67 es, meg p 'dig rossz értelem­
ben, mert még a 67-es vívmányokat is 
meggyengiti.

Azonkívül mind a három képviselő­
nek az előterjesztese az igazi tényállásnak 
elferdítése, mert nemcsak, hogy sem köz­
jogi, sem gazdasági vívmány nincsen a 
mostani egyezségben, hanem határozott 
visszaesés es károsodás, amit már a tény 
bizonyít, .hogy rosszanb minden eddigi 
egyezségnél. A szerződéses forma nem vív­
mány, amit Kossuth Ferenc utánzásaként 
kivált Tnaiy Kálmán és Bakonyi Samu 
emleget. Meghazudtolná őket Deák Ferenc, 
ha élne és megcáfolja őket az 1867. VII. 
t. c. De meghazudtolja őket maga Beok, 
az osztrák miniszterelnök, aki a múlt héten 
tartott parlamenti beszédében nyíltan ki­
mondta hogy csodálkozi Kossuth Ferenc 
dicsekedósón, aki nagy közjogi vívmány­
nak mondja az egyezségnek szerződéses 
formáját, holott a magyar 1867. XII. t. c. 
világosan intézkedik arról, hogy a meg 
nem egyezéstől a megegyezés bármely for­
májára a magyaroknak szabad közök van. 
Továbbá, hogy a kiegyezési törvény osztrák 
szövegében a vámszövetsóg szó elő sem 
fordul, 6 annak 36 §-a a megegyezés bár­
mely formáját elfogadja, ö, t. i. Beck és 
az osztrák többre becsüli a célt és a sikert 
bármely külső formalitásnál. Az osztrák 
törvény csak időnként megállapítandó 
alapelvekről, egyezségről és előterjesztésről 
szól. Anyagi érdekünk teljesen megóvatott 
a mostani egyezségben is, s különben is 
egységes vámtörvényünk, egységes vám­
határunk s általában egyező vámrendel­
kezéseink nincsenek, a törvény nem is írja 
elő, az csupán az időnkénti egyezkedés 
feladata. Azonban a mai szerződés is meg­
óvta a régi állapotot és megmentette a mi 
számunkra a közös vámterületet, az egy­
séges vámhatárt és egységes szerződéses 
vámtarifát.

íme itt van az 1867. XII. t. o. rövi­
dlátása, mba alatt, szerződés alakjában, 
amire már többször hivatkoztam, s amire 
az osztrákok Badeni, Korber óta mindig 
törekedlek, de tervük mindig dugába dőlt 
a függetlenségi párt óbersóize ó-t hősied
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küzdelme folytán ; moat azonban Book, 
Kossuth Ferenc közreműködésével nyolbe 
ütötte. Ez a tény igazolja rettenetesen, 
hogy a függetlenségi párt nem csak prog- 
rammját, nemcsak Kossuth Lajos hagyo­
mányát árulta el, hanem még azt a cse­
kélységet, amit Deák Ferenc megmentett, 
egy tál lencséért riadta. Aki a Kossuth 
Lajos kultuszát őrzi és ápolni akarja, aki 
a szentesített magyar törvényeket betar 
tani és megvédeni akarja, soha semmi kö­
rülmények között hozzá nem járulhat 
ahhoz a merénylethez és csínyhez, mely a 
mostani egyezség elfogadásával Magyaror 
szág ellen tervbe vétetik.

így vagyunk a többi vívmányokkal 
is, melyek Magyarország gazdasági érde­
két teljesen kiszolgáltatják Ausztriának, 
igy a dalináciai vasút kiépítésével magyar 
pénzen, ami csak a horvatoknak tett ked 
rezmény, amint Wekerle kénytelen volt 
elismerni, és csak arra való, hogy a sok 
millióba került Fiumei kikötőnket tünkre 
tegye s a daímáciai Spalato városának ki­
kötőjét hatalmas versenytárssá tegye, a 
mely már most is virágzó kikötő város, 
ahol évenkint több mint két ezer hajó 
közel 400 000 tonna súllyal megfordul. 
Ez a daímáciai város már most is élénk i 
kereskedést folyta- jbor, olaj, zöldséggel,! 
kötélverő, szappan, cserép, mész, cement' 
ipari cikkekkel, van hajógyára, tengerparti 
kereskedése, élénk bor és marhakereske­
dése végre közvetítő kereskedése és rak- 
tárforgalma. Vége Fiumének, ha ez a 
ThaSytól magasztalt vívmány törvénynyé 
válik.

De nincsen vége, amint Bakonyi ál­
lítja, a mai lekötőiségnek sem, ha 1917

Wekerlét Bécsbe várják A fel­
ség — mint bécsi tudósítóm jelenti 
tegnap Aehrenthal külügyminiszteri, és 
Beck báró osztrák miniszterelnököt fo 
«adta hosszú kihallgatáson, a külügymi 
niszter a szer t kereskedelmi szerződősről. 
Beck miniszterelnök a kiegyezésről és két 
osztrák miniszter lemondásáról tett jelen 
test. Osztrák politikusok kftrób >1 kiszivár 
gott hir szerint a felség Wekerle Sáu 
dór magyar miniszterelnök előtörje zté- 
sót várja, aki, hir szerint, szombaton uta­
zik Bécsbe.

A bírói és ügyészi szervezet 
módosítása Günther Antal igazságügy- 
miniszter a képviseiőház mai ülésén tör 
vónyjavaslatot nyújtott be a bírói és 
ügyeszi szervezet módosításáról- A javas­
lathoz fűzött indokolás szerint az egysó 
ges szervezési kódex kidolgozása már 
munkában van, de mig ez elkészül, a sür­
gős intézkedésekkel a kormány aem akar 
késni s javít az elsőbirósági és ügyészségi 
személyzet anyagi helyzetén.
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Lisszavác Vladen kozd' tben horvátul 
beszól, majd beszédét magyarul olvassa. 
Az indernnitást nem szavazza meg.

Návay Lajos elnök '• A képviselő 
urat beszedőnek azon részéért, a hol az 
unionistákat özönvíz előtti állatokkal ha­
sonlítja öss e, a házszabályok értelmében 
ezennel rendr e utasítom.

Magdics Pero horvátul beszél.

Kezdik a zavart.
Nagyon élnek a nemzetiségiek.

A képviselőház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, november 4. 
Ma van az első ötórás ülés — ami 

már senkit sem lep meg. Nyugodt, fásult 
mindenki.

Csak éppen a horváíok és nemzetisé 
litja, a mai Jekötötsögnek sem, na joii tájékán van némi mozgolódás. Kije
ben az összes szerződőseink lejárnak, mert I f J ö
Beck azt is megcáfolta, és megmondta, t lölsk a napi szónokokat
1 ___ ___  U J X.. . f.nnní4 o n hr o Aí"D,. i z-« AT iln n Írhogy a szer ődós záradéka szerint c?ak a 
közös külügyminiszter közbejöttével tár 
gyalhatunk mi magyarok a külfölddel, a 
miben Beck beismerése szerint, nemcsak 
az osztrák és magyar szoros kapcsolatnak 
jövőre va.ó biztosításának garanciája is 
is rejlik.

Bakonyi és Szabó Kálmán szerint to 
vábbi vívmány a nemzed banenak 19IU- 
ben való biztos felállítása, amit senki sem 
hisz el nekik, még Apponyi sem, (pedig 
ő sokat elhízz), mert hiszen az ő szájából 
hallották Debreczeu városának képviselői 
is, hogy álljatok el testvéreim annak a 
követelésétől, mert a nemzeti bank meg­
teremtése valóságos nemzeti szerencsét­
lenség volna. De bizonyítja a hires Hulló 
féle deklaráció, az a legújabb formula is, 
hogy a kiküidendő parlamenti bizottság 
az ügyet tanulmányozni fogja, hogy az­
tán végképen eltemesse.

A tér szűke miatt nem térhetek ki 
minden vívmányra, mivel a mi három 
képviselőnk a függetlenségi választmányt 
megajándékozta, csak még aira a meg­
jegyzésére szorítkozom Szabó Kálmánnak, 
hogy a mostani nemzeti kormány nem 
veri a mellét és nem dicsekszik ezzel a 
silány egyezséggel, úgy mint a többi kor­
mányok tették. Tehát ez is vívmány. Pe­
dig éppen az ellenkező az igazság. Igenis 
Kossuth Ferencz is úgy tesz, mint a ci­
gány, dicséri a maga lovát. Hiszen hal­
lotta az 6 dicsőítő szózatát az országos 
függotienségi korben t.s olvassa a nép kö­
zött sok ez -r példányban ingyen szétosz­
tott füzetekben s vőgre végig hallgatta 
azt a magasztalást a debreczeni választ

Ma Rajc Milán kezdi meg a napot. 
Horvátul beszél és igy a magyarok nem 
kommentálhatják glosszákkal a szónokin 
tát. Púdig bizonyara megtennék, mert ez 
9 R «je volt az, aki horvái közoktatásügyi 
osztályfő kólában becsuk at ta a magyar is 
kólákat.

A nemzetis igék Szkiosák Ferenczet 
küldték ki.

Részletes tudósításunk a következő:
Navay Lajos elnök 10 órakor meg­

nyitja az ülést, bemutatja Kossuth F.rene 
levelet melyben betegsége idejére helyet 
te&éül Szterényi József államtitkárt bízza 
meg. A Ház tudomásul vette.

Kossuth helyett.
Wekerle «vándor miniszterelnök a be­

teg kereskedelmi miniszter neveben apró 
javaslatokat terjeszt be, a római postaszer 
ződés becikkelyezéséről és néhány vicinális 
vasútról.

Günther Antal igazságügy miniszter 
beterjeszti a bírók fizetésrendezésóvel kap­
csolatban a bírói és ügyészi szervezet mó­
dosításáról szóló törvényjavaslatot.

A* indem aitás
Ezután következik az indemnitás tár­

gyalása.
fítijez Milán horvátul beszól a javas­

lat ellen.
Kovács Ernő meggyőződést szerzett 

arról, hogy az osztrákok országunkban 
támogatót keresnek es találnak is a nem­
zetiségiekben és ezzel szemben barátaink 
szervezetlenül állnak. Addig tehat, mig

A debreczeni egyetem felé.
Két uj bölcsészeti tanszék.

Előkészítik a talajt.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 4.
Mégis csak lesz valami a debre­

czeni egyetem eszméjéből. Erre vall 
az, hogy komolyan foglalkoznak az ille­
tékes tényezők a bölcseleti tanszékek 
felállításával.

Ma délután a debreczeni egyetem 
ügyében fontos és jelentős tanácsko­
zás volt a főiskolában.

A collegium igazgató tanácsának 
akadémiai albizottsága ugyanis azon 
javaslatot tárgyalta, mely a jövő évtől 
kezdödöleg két uj bö csészeti tanszék 
felállításának eszméjével foglalkozik. 
Ezeket a tanszékeket az egyetemi 
alapok terhére tervezik. A javaslatot 
holnap szerdán a főiskolai igazgatóta­
nács, e hó végén pedig az egyházke­
rületi közgyűlés fogja letárgyalni.

Ezekkel a tanszékekkel teljes lesz 
a bölcsészeti szak, a matnematikai cso­
portot kivéve, — úgy hogy e. két uj 
tanári szék az akadémiának egyetemi 
jelleget fog adni, amennyiben minda­
zok, akik a bölcsészeti (tanári) szakon 
a szükséges tárgyakat a meghatározott 
óra számban behallgatták : azok — ép 
úgy mint a pannonhalmi apátság böl- 
csészetszaki hallgatói, — vagy a ko­
lozsvári vagy a budapesti tudomány 
egyetemeken az illető szak alap — 
és tanári képesítő vizsgálatokat is le­
tehetik.

Szó volt egy modern nyelv tanári 
állás szervezéséről is, — de ezt saj­
nos jobb időkre halasztották az ala­
pok bizonytalansága miatt.

Szóval lassan, de biztosan építi a 
református világ a tudomány uj csar­
nokát.
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mányi gyűlésen, aminek hatása a att a barátaink meg nem erősödnek, hazafiat- 
debre.cxeni választó közönség Kossuth La j lanságnak tartja a belső széthúzásokat. Az 
jós zászlóját meghajlottá. indernnitást megszavazza.

Csáky Gergely meghalt.
Egy érdekes ember halála.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, nov. 5.

Debreczen egyik ismert tipikus em­
bere halt meg tegnap : Csáky Gergely, 
volt városi tanácsnok. A magas kort ért 
öreg ur, mint a tiszt, végig küzdötte az 
1848—49. évi nagy szabadságharcot e a 
furrudalmi zaj lecsendesülőse után Deb* 
reczenbe telepedett meg.

* Itt alkalmazást kapott Debreczen vá-

Mélyen tisztelt vevőimet, van szerencsém értesíteni, hogv Hatvan u 5 Mám alatt a Tisztelettel
(Bignió-fé'e házban) kizárólag ezukorka, déli gyümölcs és fűszer üzletet nyitottam, melyet -- . .. ,,
friss áruval berendeztem és a legszolidabb niszo ga ássál t. vevőimet biztosítom. ■ fill II Hű It |t||/

Nem mulaszthatom el ez alkalommal évtizjdaken át irántam tanú itott igazán megtisztelő ||y|||| f|gj||| In«
bizalmukul megköszönni.
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rosánal. E'őbb mint me^fi rendőrkapitány 
szolgált, később p diar 12 esztendőn ke­
resztül a város gazdasági tanácsnoka volt. 
Nyugalomba vonulása óta gazdálkodással 
foglalkozott. Hosszú ideig elnöke volt a 
polgári körnek is.

Halálát kiterjedt rokonsága 6s csa­
ládja gyászo’ja.

Csáky János vágóhídi igazgató Csáky 
Gergelyben édes a'yiát,. Sasa Béla a theo- 
lógiai dókán és dr. Nagy Gábor várme­
gyei bizottsági tag és nánási ügyvéd pe­
dig apósukat gyász.o’ják.

Az elhunyt öreg urat városszerte is­
merték. Kedves modora, jó szive miatt 
számos tisztelője volt.

Halála nagy részvétet keltett min­
denfelé^

A gyászoló család a következő je­
lentést adta ki Csáky Gergely elhuny- 
táról :

Mély fájdalommal tudatjuk Csáky 
Gergelynek, Debreczen szab. kir. városa 
nyugalmazott tanácsosának életének het- 
venhetedik, özvegységének tizenhatodik 
évében, f Jyó hó 5 én reggel történt gyá 
szos elhunvfát. Drága halottunk kihűlt 
tetemei, a Vígkedvű Mihá'y-uicai 16 sz. 
háznál, református anyaszentegyházunk 
szertartása szerint, folyó hó 7-4n délután 
3 órakor tartandó imádság után a Hatvan 
utcai temetőben helyezzük örök nyuga­
lomra. Kelt Debreczenhen, 1907. évi no 
vember hó 5-én Gyermekei: Erzsébet, 
férjével dr Nagy Gáborral, János felesé­
gével Szentessy Mariskával, Béla Kata 
lin, férjével Möcz Andrással, Mariska, 
férjével Sass Bélával. Ilona, férjével Ba­
logh Sándorral, Gizella, férjéivel Tóth Bé­
lával, Margit, vőlegényével Tarpay Bélá 
val; Unokái: Csáky Mariska. János, Ger 
ge’.v, Béla; Balogh Sándor, Ilona, Ádára . 
Tóth Béla és Kató, a rokonság nevóbeu 
is. „ Ama nemes harcot én megharcol 
tam, futásom elvégeztem, a hitet megtar 
toltam. Végezetre eltétstett _ nekem az 
igazság koronája“. A temetést Gebauer 
Károly tem. int rendezi.

vagy újból a községeknek kell megfi­
zetni, vagy az állam Írhatja veszteség­
számlájára.

Szász József alispán felfüggeszté­
sére a legutóbb lefolyt hivatalvizsgálat 
is bö okot adott. Kiderült, hogy az 
alsófehérmegyei közigazgatás egészen 
korrupt, úgy hogy például az alispán­
nak több italmérése is van, melyek­
en csaposokat tart, a kiknek fiktiv 
szerződéseik vannak, de az ö üzletét 
vezetik.

Panamázd köztisztviselők.
Felfüggesztett alispán.

80 ezer korona eltűnt.
— Távirati tudósítás —

Budapest, november 5.
Gróf Andrássy Gyula belügymi 

niszter ma felfüggesztette állásátó 
Szász József alsófehérmegyei alispán 
és sógora Böte Kálmán marosujvári 
főszolgabíró ellen elrendelte a legszi 
gorubb fegyelmi vizsgálatot.

A felfüggesztésre közvetlen okot a 
földmivelésügyi miniszter följelentése 
szolgáltatott, aki elmondta, hogy 1905. 
a marosujvári járásban inséggaboná 
osztatott szét.

Ennek vételárát, 80.000 koronát 
az alispán és a főszolgabíró nem szó 
gáltatták be az államnak, hanem e 
helyezték a marosujvári takarékpénz 
tárban ahol 4 hónap alatt szörén-szá 
Ián elveszett.

A takarékpénztárnak az alispán és 
a főszolgabíró a vezetői. A pénzt most

Üzlet áthelyezés.

Debreczen a múlt höban.
A kö* igazgatási bizottság ülése.

— Saját tudóaitónktől. —
Dabreczen, november 5.

A közigazgatási bizottság tegnap dél 
után három órakor a városháza kis tanács 
termében ülést tartott, melyelven jelen 
voltak: Weszprémy Zoltán főispán elnök­
eié alatt : Kovács József polgármester 

Veesey Imre főjegyző Csóka Sámuel Király 
Gyula és Bészler Károly tanácsnokok, 
Pauszt Elek pénzüvyigazgató, Latiaoyies 
Mihá'y főmérnök, az á lnmépitészeti hiva 
túl vezetője, Csánkv Viktor tanfelügyelő, 
dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos, dr. Ma­
gosa György tiszti főügyész, Aczél Gó-za 

“őmérnök, dr. Tüdős János, dr. Fejér Fe- 
rencz, Somogyi Pál, Pá ffy Gábor, Juhász 
Ignácz és Balkányi Miklós.

A bizottság először élelmiszer elám- 
sitási kihágások tárgyalásával foglalkozott 
melyek végeztével a múlt hóra vonatkozó 
közegészségügyi, tanügyi, adóügyi és köz 
lekedésügyi jelentések tárgyalására került 
a sor.

A főorvos jelentés».
A főorvos jelentése szerint a vá 

ros közegészségi viszonyai október 
hóban előző havihoz képest javulást 
mutatnak. A betegségek közül legin­
kább a lélegző és emésztő szervek 
bántalmai uralkodtak. A hasi hagy- 
máz esetek száma jóval kevesebb 
volt, mint szeptemberben (28), a hó­
nap vége felé a vörheny esetek kissé 
megszaporodtak. Haláleset sok volt a 
gümökúrban (22.) görcsökben a cse­
csemőknél (16) és bélhurutban (42) 
Aránylag szintén nagy a halva szülőt-1 
tek és elvetéltek száma (17.)

Köztisztesági tekintetben és az 
élemiszerek elárusitása körül javulás 
mutatkozott. A piacvizsgálatokat kellő 
szigorúsággal eszközölték.

A polgármester jelentése 
Letartóztatott a rendőrség a múlt 

hónapban lopásért 4. rendőri kihágásért 
211 eyyónt. A városról eltoloncoltak 34, a 
városon keresztül toloncoltak^ 44, kény- 
szerutlevéllel kiutasítottak 16 egyént. A 
rendőrfőkapitányság mint elsőfokú iparha­
tóság 40 iparengedélyt adott ki. am 4yek- 
ből 480 korona folyt be ipariskolai cé okra. 
Kiadtak 103 darab munkakönyvét. A ka- 
toi ai lé szám a következő vo t : Közös 
hadseregboli 1817 ember és 480 ló hon­
védségi 1295 ember es 411 ló A nyu'asi

szállásoltak el október 6 ától okt. 31 éig. 
A bejelentő hivatal 8 kivándorlónak adott 
külföldi útlevelet.

Tanttgy.
épponyi Albert vallás és közokta­

tásügyi miniszter leiratban értesítette a 
város közönségét, hogy a kilátásba helye­
zett kiseízitő iskola felállítását a jövő tan­
évre halasz'otta, mivel.a tanév már annyira 
előrehaladt, hogy az ‘ iskola sikerrel nem 
működhetnék.

Bejelentette a tanfelügyelő, hogy a 
máv. munkástelep! állami népiskola épü­
letei teljesen elkészültek és átadattak 
rendeltetésüknek ; a tanítók az esküt le­
tették és állásukat elfoglalták. A tanyai 
iskolákban a tanítás megkezdődött- Be­
vettek a halápi iskolába 54 mindennapi és 
9 ismétlői, a belső ohatiba 72 mindennapi 
és 15 ismétlői, az ohattelekháziba 68 min­
dennapi és 14 ismétlői, az ondódiba 93 
mindennapos tanköteles jár Az 0r9^Qr®s 
tanítói ftrvaházban 171 tanitó árva, oJ hu 
és 83 leány részesül gondozásban.

Rémes gyilkosság szálai 
Debreczenben.

Névtelen feljelentés.

A rendőrség vizsgálata.
— Haját tudŐHitónktól. —

Debreczen, nov. 5.
Szatmármegye egyik kis községé­

ben alsó Fernezelyen néhány héttel 
ezelőtt borzalmas gyilkosság történt. 
Egy vasúti munkás holttestére akad­
tak rá az országút mentén.

Később kiderült, hogy gyilkosság 
áldozata a vasúti munkás. E bűnügy 
szálai Debreczenbe nyúlnak és már 
javában nyomoz a rendőrség. Való­
színű, hogy a biztos nyomot sikerül 
is megtalálnia a hatóságnak. Az érde­
kes eset részletei ezek :

Október hó végén a rendőrség a 
bűnügyi osztálya névtelen feljelentést 
kapott, a levélben súlyos vádak fog­
laltattak. Leleplezetlenül beszélte el a 
névtelen feljelentő, hogy az alsó fe- 
renzelyi gyilkosság elkövetői Debre­
czenben bujdosnak és az a hölgy 
névszerint Kozma Katalin, aki miatt 
a gyilkosság megtörtént Debreczenben 
tartózkodik. Sőt az áldozatnak, Barta 
László vasúti munkásnak a rokonai is 
idevalók.

Mile Pál rendörfogal mazó, a név­
telen feljelentés folytán kötelesség sze­
rűen megindította a vizsgálatot. Teljes 
titoktartás mellett és a legszélesebb 
körben. — A feljelentés tartalmáról 
értesítette a szatmári kir. ügyészséget 
is, amely azonnal közölte a rendőr­
séggel a gyilkosság tényállását.

Eszerint a meggyilkolt Barta László 
vasúti munkás a gyilkosság éjszakáján 
a faíu egyik részéből átment a má­
sikba. Előbb mu'atolt, azután hazafelé 

ST^Í.‘bS .igyekezett Eközben gyilkol meg az

Tisz elettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy üzletünket Csapó uteza 28. 
szám alól Simonffy uteza 1. »«ám alá Városi hérházba helyeztük *U »holt4
jesen ujona » bérHidezKeJiünk divatos Rofos áruk an, _ .
tióban s ezeket nagyon oleaóa bois.síjíjuk a t közön-ég t^edeke ó.orc. X 
szives pártfogást továobra is kérjük. Tiszteiéitől Roaenfeld Testvérek



4 DEBRECZENI FOGGETLIN ÜJSÁG 1907. Borember 6.

országúton, a fémkohóhoz alig negyed­
órái járásra. — A hullán küleröszak 
nem látszott, csupán a törvényszéki 
boncolás tudta megállapítani, hogy a 
halál fulladás következtében követ­
kezett be és a fojtogatást kesztyűs 
kezek végezték.

Az orvos szakértő azt vélemé­
nyezte, hogy a gyilkosságot csakis 
olyan ember követhette el, aki tudtá- 
ban volt annak, hogy a kesztyűs kéz 
nyomai foltokat nem hagynak a holt­
testen. Ezen okoskodás alapján került 
gyanúba Lajos István csendőr, aki 
szerelmi viszonyt folytatott Kozma 
Katalinnal, s igy Martának retélytársa 
volt. — Ez azonban nem volt bebi­
zonyítható, mert a csendőr alibijét 
igazolni tudta.

A debreczeni rendőrség a tény­
állás alapján folytatja a vizsgálatot és 
ebben segítségére van a fermezelyi 
csendőrség is, mert két embere tegnap 
ideérkezett. Mile Pál rendörfogalmazó 
teljes ambícióval látott az ügy szálai­
nak kibogozásához. A rendőrség fel­
fogása az, hogy Kozma Katalinnak, 
akinek erősen udvarolt Barta, feltét­
lenül tudni kell a gyilkosságról.

A vizsgálatnak eddig is szép ered­
ménye van, a részletekről azonban 
elárulni nem lehet semmit, épen a 
további vizsgálat érdekében.

Letartóztatott majom.
Láncon a börtönbe.

As igazolt tulajdonosa átvette.
Saját tudóHlttinktól.

Debreczen, november 5.
A rendőrség számos komoly ügyirata 

között tegnap akadt egy nevető akta is. 
Egy rendőr jelentése ez, amelynek kap­
csán átadott a bűnügyi osztály főnökének 
egy majmot is. Az emberiség őse vígan 
njihogott,. Azonban a bűnügyi osztály fa­
lait nagyon idegennek találta. Érdekes a 
majom története

Bencze csendőrszázadosnak van egy 
majma. Dédelgetett jószág. De tegnap 
ro>sz fát tett a tűzre. Elszökött és a 
Szent-Anna-utca egyik házának ablakába 
telepedett le. Az ablakon előbb csak ko 
pogott később azonban oly erősen rázta, 
hogy annak betörésétől lehetett félni. — 
Rendőrt hivattak, aki aztán láncra kötötte 
a majmot és felvitte a rendőrségre.

Itt előbb tanácstalanul állottak, hogy 
mi töriénjék a majomma, de később 
aztán sikerült kipuhatolniok, hogy a ma­
lom tulajdonosa Bencze százados, a it 
azonnal értesítették az esetről. Bencze 
igazolta a majom tulajdonjogát és azt 
mindjárt át is vette, azután hizavitte

így szabadult meg a rendőrség a kü­
lönös rabtól.

Megérkeztek

SZÍNHÁZ.
— A hálás utókor. Lengyel Meny­

hért szellemes szinjátóka ma este került 
színre másodszor. A közönség, a mely 
csak félig töltötte meg a színházat, pom­
pásan mulatott a pazar jeleneiken. Kü­
lönösen sokat tapsolt a közönség Rónai 
Nándorkának, ki dr. Ruydcr kis fia szere­
pében nagy reményekre jogosító tehetséget 
árult el.

— Fátum. Ma Zsíros István nagy­
hatású drámáját a Dátumot ismét! meg a 
társulat. A szereposztás a következő : Báró 
Alpáry Békés. Erna Ardai Ida. Ella Hah- 
nel Aranka, özv. Szentkereszty Vilma Je 
szenszkinó. Gróf Vajkay László Ternyei. 
Zinnburg Riohárd Szakács. Trautrnannsberg 
Bérczy. Sárosfalvi Tallián. Gozdanovics 
Zilahy Gyula.

— Bőregér. Holnap este Offenbach 
nagy sikert aratott operettjét a „Bőrege 
rét* mutatja be a társulat. A szereposztás 
ugyanaz ami a legutóbb volt azzal az el 
téré-sel, hogy ezúttal Rosalinda szerepét 
Zilahyné énekli.

Megtámadták az utcán.
Beleazurtak a szemébe.

Titkos éjjeli támadók.
— Saját tudóéi tónktól —

Debreczen, november 5.
Debreczenben a legközelebbi napok­

ban több éjszakai támadás történt. Egy 
ilyen éjszakai támadás ügyében folytat 
most nyomozást a rendőrség. Az eset 
részletei ezek :

Tóth Pál szobrász segéd tegnap éjjel 
egyik Petőfi-téri mulató helyről igyekezett 
hazbfelé. Útja az Erzsébet utón vitte el. 
Alig, hogy befordult az utcába, két alak 
állott elé:

— Hova megy, jöjjön velünk —■ ki­
áltottak feléje.

Szóra, szó jött és hamarosan össze 
is kaptak. Botok suhogtak a levegőben és 
amikor már ez sem volt elég kikerült a 
bicska is a zsebből. A veszedelmes dula­
kodásból Tóth Pál húzta a rövidebbet. A 
megtámadói egyike beleszurt, a szemébe. 
E pillanatban elindult szeméből a vér és 
támadói ennek láttára kérőkét oldottak.

A szerencsétlen ember sebével esz­
méletlenül rogyott össze. Majd nyöszörgé­
sére a közeli rendőr lett figyelmes, a ki 
birt adott a mentőknek. Tóth Pált beszál­
lították a közkóiházba. Állapota su yos. 
Egyik szemét valószínűleg el is fogja ve­
szíteni.

A rendőrség a vakmerő támadók 
kézre kerítése iránt megtette a szükséges 
intézkedéseket.

ÚJDONSÁGOK.
SacarfeesxUteégi telefon a*. 539.
«eerkeaetÖBégi ó.: d. ». 8—$8 «1. u. 5# éjjeli ».
SaerkflettÓKég és kiadó! ive tel Piacz-utces 47. u,

— Uj aljárásbiró. A hivatalos lap 
közli, hogy a hujduszoboszlói járásbíróság 
hoz Póterfy Pál szécsényi járásbirósági 
jegyző aljarásbiróvá neveztetett ki.

— Támadás a sájtó ellen, a
„Debreczen11 cimü párt és egyéni érdeke 
két szolgáló újságban „Rágalmak9 óimén 
megjelent cikkben Varga Lajos dr. kvali­
fikálatlan támadást intéz a helyi sajtó el­
len. Csodálatra méltó az a pökhendiség 
és kellemetlenkedés, a raolylyel Varga úgy 
is mint főszerkesztő úgyis mint illetéktelen 
egyén bírálni meri a debreczeni lapok ma­
gatartását a város képviselőinek politikai 
nyilatkozata ügyében. Sajnálni lehetne 
Thaly Kálmánt, Bakonyi Samut, Szabó 
Kálmánt és az egész függetlenségi pár­
tot, ha Vaiga Lajos védelmére szorulná­
nak, de nagy szerencséjük, hogy nincs rá 
szükségük, mert feltesszük róluk is a füg­
getlenségi párt választmányáról is, hogy 
cselekvésükért helyt állanak még akkor 
is, l a a kvótát kiegyezés, stől megszavaz­
zák. Ez különben más lapra tartozik. A 
mi Varga Lajos „főszerkesztését" és il­
domtalan támadását illeti, azt már most 
visszsutasitjuk. de fenntartjuk jogunkat, 
hogy Varga Lajos kellemetlenkedéseire 
még visszatérjünk. Hogy mennyiben nem 
mond igazat Varga Lajos rágalmazó cik­
kében,. igazolja az alábbi nyilatkozat, me­
lyet a debreceni lapok tudósítói tesznek 
közzé:

Nyilatkozat a rágalomra.
Dr. Varga Lajos, aki a „Debreczen" 

főszerkesztője a vasúti szabadjegyért, a 
„Debreczen* 252 számában „Rágalmak" 
címen megrágalmazta az egész debreczeni 
sajtót azzal, hogy a város h*rom képvise­
lőjének a függetlenségi és 48 as párt nagy 
választmányának ülésén tett politikai nyi­
latkozatait elferdítve hozták nyilvános­
ságra. Dr. Varga Lajosnak közismert 
egyénisége felmentene bennünket attól, 
hogy bővebben foglalkozzunk rágalmaktól 
és durvaságoktól hemzsegő cikkevei. Csu­
pán annyit jelentünk ki, hogy személyesen 
voltunk jelen a gyűlésen, az ott elhang­
zott nyilatkozatokat városunk országgyű­
lési képvisel i lényegében úgy tették meg, 
a mint azt a Varga Lajos által tudósított 
Debreczen cimü pártközlöny kivételével, 
az összes helyi lapok közöltek. Mindenki, 
aki e gyűlésen jelen volt — Varga Lajos 
kivételevei — megértelto, hogy Debreczen 
város három képviselője megszavazza a 
kvóta emeléssel súlyosbított kiegyezést.

Durvaságot durvasággal nem viszo­
nozunk. Vargáról o városban mindenkinek 
megvan a vób?ménye, meg van nekünk is 
és semmiképen sem vagyunk hajlandók őt 
rehabilitálni Hivatásunkat tisztességesen 
betöitö újságírók vagyunk, akikot hivatásuk 
leijesitesétöí az olyan fogadatlan prókátor 
sem fog eltéríteni, mint a milyen Varga 
Lajos, a „főszerkesztő.
Rostkowicz Arthur, Balassa Sándor, 

a Debreczeni Újság a Debreceni Függ. Újság
munkatársa. munkatársa. gy

Kuszkó Dezső,
a Debreczeni Reggeli Újság munkatársa,

— Hideg vasúti kocsik. Meg
irtuk a minap, hogy a tanács előtt 
szóba került a sámsoni vasút fütetlen 
kocsijainak ügye. A közigazgatási bi- 

Izottság mai ülésén Fejér Ferenc dr. 
I indítványt tett a fütetlen kocsik miatt.

az őszi és téli ruha A c 7 f 9 I A I Á 7 e fi f nöi divat áruházába 
kelme újdonságok MwAlflluü* wíliwöl Debreczen, Kos
suth-utoza 4. sz. hol csakis kitűnő minőségű árukat lehet a legolcsóbb 
árban beszerezni. —• Rendkívül olcsó határozott árak.
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A bizottság elfogadta az indítványt s 
megkeresi a keieskedelmi minisztériu­
mot, hogy a sámsoni vonalon len- 
delje el a kocsik fűtését.

— Ülés a városházán. A jog és
pénzügyi bizottság e hó 8. ós 9 én tart 
ülést, amelyen az e havi közgyü'és tár­
gyait fogják előkészíteni.

— Imre napja. Imre napját ülték 
ma város szele. Kedves ünnepség kere­
tében ülték meg a névnapot Simonffy 
Imre kir. tanácsos volt polgármesternél, a 
kit a város tanácsa testületileg üdvözölt 
A városházán Vecs^y Imre főjegyzőt hal­
mozták el szerencse kivána'okkal, mig. 
Szilágyi Imre ügyvéd törv. hat bízott 
sági tagot jóbarátai és ismerősei üdvö­
zölték a neve napján.

— Az adóprés jól működött.
Fauszt Elek pénzügyigazgató örömtől 
sugárzó arccal jelentette ma a közi­
gazgatási bizottságnak, hogy az adók 
nagyszerűen folynak be az állam kasz- 
szába. A nagy öröm azért volt, mert 
a pénzügyigazgató ismeretes tulbuzgal- 
mában rengeteg adófizető polgár feje 
alól szedte ki a párnát a múlt hónap­
ban. Az adópréssel ugyancsak kiszorí­
totta azt a summát, a melyért egy kis 
elismerést vél szerezni a »nagy kor­
mánytól“. Eddig nem nagyon ért rá 
arra a kormány, hogy Pauszt tevé­
kenységét honorálja, de ez is el fog 
következni, mert a mi késik nem mú­
lik. A nagyszerű pénzügyigazgató je­
lentésének lényege a kővetkező: A 
múlt hónapban befolyt egyenes adó­
ban 122,749, hadmentességi díjban 
925, bélyegjövedékben 115,015 jogil­
letékben 487,63, dijjövedéken 1738, 
dohányjövedékben 171,061, határ vám- 
jövedékben 18.583, fogyasztási és ital­
adóban 250.60 korona. A pénzügyi­
gazgató 28, a miniszter 21 esetben 
engedélyezett fizetési halasztást.

— Debreozen közut&i Latino vies 
Mihály főmérnök, az áliaraépitószeti hiva­
tal főnöke jelentése szerint ez állami ke­
zelésben levő kiépített törvényhatósági 
utak a múlt óv folyamán jó karban vol­
tak, a földutak járhatók. Befejezték a 
debreozen—hosszupályii törvényhatósági ut 
Debreczan vaioa területére eső szakasiá» 
nak műszaki felvételét. A debreczen— 
nyiradonyi, a debreczen--egri és a deb­
reczen—békési utak közigazgatási bejárása 
alapján átdolgozott műszaki műveleteket 
jóváhagyás végett a kereskedelemügyi kor­
mányhoz felterjesztették.

— A debreozen* iparos tovább­
képzőtanfolyamra a beiratások lezárat­
tak. Az előadások megkezdődnek szabad­
kézi rajzzal ős ipari számtan-mér'an tan­
tárgyakkal. Az eddig beiratkozott hall­
gatóság nagyobbrészt a müveit és mór 
szép előképzettséggel biró kisiparosok 
sorából került ki, ami erősen bíztetó kö­
rülmény orra nézve, hogy a vezetőség a 
tanfolyamot ismétlődésekor a magasabb 
tanulmányok sorozatával, mint construktiv 
geometria, fizika, mechanika, techno'ogia 
vegyi an stb. vei egészítse ,ki a várható 
érdeklődés mérvéhez képest, s ezen tanul­
mányoknak az ipari élettel legszorosabb 
vonatkozásukban való ismertetéséről, ta­
nításáról eredménynyel gendoskodhassób

— Felolvasó est. A ró in. kaíh fő- 
gymnásium dísztermében holnap délután 
tartandó s rendkívül érdekesnek Ígérkező 
felolvasó est műsora a következő : 1. Ma-
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gyár Rhapsodia Gaíl Ferenctől. Előadja 
Aiber Luiza urleány. 2. Asszonyok. Irta 
Szász Gerő. Előadja Szakács Andor ur. 3. 

i Magyar dalok. Zongora kíséret mellett 
énekli Rác Ernő ur 4. Nők s a tudo­
mány Irta és felolvasta Varjú János ur. 
5. Goldmark „Air“. IL'gedün előadja Pi- 
ribauer Ferenc ur, harmóniámon kíséri 

j Dénes Arthur ur. 6. Költemények. Irta s 
: felolvassa Zivuvka Andor ur. Ezen felol­
vasó estére jegyek válthatók Mibálovits 
Jenő ur gyógyszerárában.

— ü házalás szabályozása, A 
ma is érvényben levő házalást pátens ha 
tálya a kiegyezési javaslatok parlamenti 

1 elfogadásával tudvalevőleg megszűnik és 
j ezért a kormány már jóeiőre gondoskodni 
; akar a házalás szabályozásáról. A kor 
! mány a kérdést nem szándékszik külön 
' törvényben szabályozni, hanem azt az 
ipartörvény készülő revíziójának kereté- 

: bt n akarja megoldani, addig ped’g egy 
j ideiglenes rendeletet iog a kereslte leírni 
. minisztérium kiadni, moly a kérdést loh.v 
itőleg az eddigi keretekben, a fennálló jo- 
1 gok sérelme nélkül szabályozza.

— Rózsaszínű és fekete számok. 
Október hónán az ö-.szz s szuietesek szama 
252 volt, akik közot-. ev. ref. 94 fiú és 
80 nő, róm. kath. 22 fiú, 19 nő, gör. kath 
7 fiú, 2 nő, ág ev. 3 fiú, israeiita 15 fiú,

110 nő, A halálesetek Összes száma 178 
; volt. Ezek között 174 ref. 33 róm. kath. i 
j 12 gör. kaíh. 1 ág. ev. 6 izr. 2 ismeret-, 
! len vailásu.

A törvénytelen szülöttek száma 41,' 
i vagyis 16 százalék. i

A múlt hóban a házasság költések 
száma 70, ebből ev. ref. 36, róm, kath. 4 
izr. 7, vegyes vailásu 23.

— A kórház és a mentők. A 
közigazgatási bizotttiság elé lerj sztett 

; jelentés szerint a közkőrház botegfoivalma 
j októberben 589 be:eg volt. Kibocsátottak 
285 beteget, meghalt 15 beteg, november 
hóra marad 288 beteg á mentőesyesüiet 
szép működést fejtett ki az elmúlt hónap 
folyamán 47 esetben nyújtott első segélyt. 
A hatóság 22 ese ben, magánfelük pedig 
25 esetben vették igénybe.

— Lezuhant a szekérről. Balogh 
Sándor fuvarost tegnap komoly kimene­
telű baleset érte. a Csapó utcán lezuhant | 
a szekeréről ős a kerekek alá esett. A 
bukás következtében eltört a ballába. Sé­
rülésével a kórházban ápolják.

•— A kokazezükeé^let és a. vi­
lágítási vállalat. A váratlanul bekö­
szöntött hideg a közönséget megrémítette. 
Előkészületlenül találta a k zönséget és j 
ez az oka, hogy a világítási vállalatot va j 
lósággal megoiíromoiták a kokszért. Aj 
világítási vállalat ez utón tudatja a kö­
zönséggel, hogy a h lyi fogyasztok szük­
ségletét to jesaa kifogja e égiteni. A pon 
íos szá litás akadá yát a ónban az képez’, 
hogy a tömeges megrendelés, melylyel az 
utóbbi pár nap alatt a vál alatot cl al­
mozták — nem áll arányban a fcoks gyár­
tással. A közel napokban azonb in már a 
vállalat lehetőleg eleget fog tenni a meg­
rendeléseknek.

— Világhírű Habig kalap újdon­
ságok egyedül Fenyő Sándor cégnél.

— A Bika melletti kis tőzsde
Békés Lajos ur férfidivat üz ete mellé 
helyezte át, a dohányzó közönség szives 
pártfogását kéri a tulajdonos nő.

— Fráter Lóránt nótáskönyve,
rno'y összes dalait ének és zongorára tar­
talmazza, zsebalakban kötve újból kap 
haló lesz Aozél Henrik antiquáriuma és 
zenemű kereskedésében a rr.f. kőtemp­
lommal szemben. Ára 2 korona. A nagy 
keresletre való tokintettül ajánljuk mielőbbi 
előjegyeztotését.

— Nagy örömet szerzünk gyer­
mekeinknek, hogy ha játék ajándék­
tárgyaink at Méntze Henrik áruhá­
zában vásároljuk Kossuth-u. 4 sz

Darabantok nyugdija.
Ml lesz a vádalá helyezéssel 

A zárszámadási bizottság ülése.
— Távirati tudósítás, —

Budapest, nov. 5.
A zárszámadási bizottság ma dél­

után ülést tartott, a melyen az 1905 
évi zárszámadásokat tárgyalták.

Az ülésen Hentz Károly kérdést 
intézett Wekerléhez a Fejérváry kor­
mány vád alá helyezése ügyében.

Wekevle kijelentette, hogy a kor­
mányt megállapodás köti ebben az 
ügyben s ezért nem lehet a vád alá 
helyezésről szó. Fele'ősséget vállalt 
úgy ö, mint Kossuth, hogy politikai 
megtorlást nem alkalmaznak.

Hentz kérdi, hogy jogi tekintet­
ben is ez az álláspontja a kormány­
nak.

Wekerle\ Jogi tekintetről setn 
lehet szó, mert a pofiikat nem lehet 
elválasztani ettől. Azonban anyagi kér­
désről tárgyalhatnak.

I Ezután áttértek a napirendre. Per- 
, col Dezső és György Endre nyugdíj 
ügyénél nagy vita volt. Többek felszó­
lalása után a bizottság elhatározta, 
hogy a javaslatot tesz a nyugdijak 
jogtalan felemelése ellen. •

Wekei'lének ugyanis az volt az 
álláspontja, hogy a múltban tör­
tént visszaélések meggatlása most 
veszedelmes precedensek lennének, da 
hogy a jövőben meg ne történhessék 
nyugdíj címén meg nem illető összeget, 
kegydijként adományozni, alkalmasnak 
találja, hogy a Ház ily irányban intéz­
kedjék.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 5. A képviselőhöz 
ban Magdics Peró, aki horvátul beszelt, 
befejezte szónoklatát. ITtáuna Supiió szó­
lalt fel. Majd Lorkovics János kezdett 
hoivát nyelvű beszédébe, melyet kezbe- 
szóiásokkal zavarlak úgy, hogy nem vé­
gezhette be.

— Népcsalók — kiáltották neki.
Elnök ezután szünetet adott.
Szünet után Lus>avác Miádén félre­

értett szavait igazította helyre. Szkiosák 
Ferenc bizalmatlan kormány iránt. Nem 
szavazza meg az iudemniiást. Szkiosák 
Ferenc beszédében a kerületében folyó 
hatósági terrorizmusról szólott. Urbanies 
Mladen horvátul beszél. Elnök többször 

: kérte, hogy fejezze be beszédét. Az ülés 
fél négykor ért véget.

Családi dráma.
11. M. Vásárhely, november 5. 

Véres családi dráma történt itt. titksa 
János gazda a tőle különváltál! élő 
feleségét öt revolver lövéssel megölte.
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Negyven évi szolgálatért — 
halál.

Szolnok, november 5. A máv. 
mühelytelepén szerencsétlenség történt. 
Egy tolató mozdony Kohn Adolf 70 
éves munkást elgázolta. A szerencsét­
len ember 40 év óta áll a máv. szol-] 
gálatában, a melyért nemrég tüntet­
ték ki.

Hau dr. kegyelmet kapott.
Budapest, november 5. A Hanno­

ver Kurír értesülése szerint a halálra 
Ítélt Hau dr.-nak kegyelmet adtak. 
Életfogytig tarló (egyházra változtatták 
át a kivégzési Ítéletet.
A hercegi automobil-karambolja.

Budpest, november 5 Bécsi táv­
irat jelenti, hogy Ferencz Szalvátor fő­
herceg ma Bregenz mellett az ország­
úton automobilozott. Egy szekérrel ta­
lálkozott szembe a gépkocsi, a mely 
feldöntötte azt. A szekerei! ülök meg­
sebesültek. A lovakat agyon keilett 
lőni, mert a lábuk tört el.

DERRECZEN, Klitemplembezér.
Menyasszonyi kelengye, vászon-, 
szőnyeg- és divat áruházába meg­

érkeztek az

tszi iú gjísjírl ijítirai
ruha kelmék, flanellek, bársonyok, 
blous selymek, vei ezek, Valódi 

parsa szőnyegek, Linoleam.
! 1 Óriási raktár-ti

I Paplanok 120 krtól. |

t)

Menyasszonyok, Vőlegények
karikagyűrűket vásároljanak

HALÁSZNÁNDOR
ékes er észnél

5» Piacz-utcza 24. szám. <$•

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötésiét-, diszmtt készítés és 

dobozgyár
DEBRECZEN, Ftvészkert-iitcza 9. szia

Nagyméretben kibővített könyv­
kötészetünk és diszmtt vés műhe­
lyünk mellett ajánljuk a mélyen tisztelt 
közönség figyelmébe legújabban beren­
dezett dobozgyárunkat, hol a ke­
reskedők, gyárak részére szükséges áru 
dobozokon kívül czukrászati és gyógy­
szerészeti dobozok mindenféle kivitel­
ben megrendelhetők és gyári árban 
gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran 
szükséges csomagoló dobozok egyen 
ként is kaphatók. ___________ _

Megnyílt az

„Uránus“ villamos Színház
Sas-utoza 2, szám. (Otthon kávéház 

udvar.)

Szerdán, no», hd 6-án
Kutyák mint dugárusok.

És közkívánatra

ä kis Japán ti ö.
Azonkívül a következő kitűnő Műsor:

Mézes hetek.
Az újévi liba.
Egí kivihetetlen utazás.
Két részeg egy hídon.
Arab bűvész.
Kutyák mint dugárusok.
Viharban éa vihar után. 
Szerencsétlen férj.
Baka vasárnap.
A kis Japán nő.
És műsoron iiivül.

i
*j
4

:*

Őszi idényre!
óriási választék. — Olcsó árak.

Női posztók és flanellek, cybe- 
linek, mosó barchetek és flanel­
lek, téli nagy és lej kendők, kész 
férfi-, női- és gyermek fehér­
neműitek, cloth- és lüster köté­
nyek, alsó szoknyák és tricók 

és harisnyák

;í illánál
czégtulajdonos

Mayer János
Tlaza-palota, Főtér.

V«4

I ányíeritők 120 tói Flanel takaró 150 I

VFamos-világitási és erőátvitel
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

a Banz-féle Villemossági R. T.
debreczeni épi r «vezetősége

(Piacz-U- 72 ) által ké ittetnek.
Szakszerű felvi gositással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek dijtala- 
aal szolgál.

, VHágltétsstak, «Illírek w szerilvéayik des váluzttta. 
Telefon ei. 668. Telefon ss. 668

Előkészületben vannak :
A íclyékony villamosság.
A spanyol bikaviador (Torreádor) 

I drámája Sevillában.
A kis kis Verne Gyula.
És több újdonságok.

Előadások: Hétköznap este 6, 7, 
Is, 9 és iO órakor. Vasár- és ünnep­
napokon délután 3 órától este 11-ig 
óránként.

I «>

Központi női felöltő
áruházban

Símonffl-tt. 2. szám (Városi bérház.)
Ahol a legelegánsabb, legmo­

dernebb, a legújabb, divatosabb és 
a legizlésesebb Női felöltők,! Kabátok, 
Színházi Belépők, Szőrme boák
a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek
Saját virodámban divatos costü- 
mök. blúzok slafrokok és aljak a 
legszebb kiviieiben, jutányos árban

Helyárak : Páholvüíés 1 kor. Zártszék 
80 fill. I. rendű 60, II od rendű 40 fülé'. 
Gyermek jegö : 1. rendű 30 fill. II. rendű 

|30 fill III. rendű 20 fillér.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kérik

tisztelettel
Snohán és Winkler-

* -w a% g* y ** '*
kap, ha a

fodormenta caramellákat használja.
Orvo-ilag kipróbálva é* ajánlva.
Nélkülözhetetlen emésztési sava 

rokoál, éfvágytalacság, gyom rfájás
stb.-nél. Fris-itő és éltető szer. Csomag 
20 és 40 f. Kapható Tóth Béia, Mi- 
balovits Janő, Grósz Naay Ferencz, 
Muraközy László gyógyszerészeknél, 
Józsa és Jóna drogueriájában Deb- 
reczenben, Trón Gyula gyógyszerész­
nél Uj fehértón. I

Zalai Márk tanár
3 havi könyvviteli szaktanfolyama

gyönyörű Írással, gyors ás pontos számolással 
szakszerű levelezéssel

f. é. nov. 4-éti Ismét megnyílt.
Tandíj 50 korona.

OoÍMiifito • naponta 16—12 óráig. (Városi 
DCinHttS • 1 árpalota 2 sz. III. kapu 2. em.)
Több ezer tanítvány a legelőkelőbb, legjöv. 
állásokban, táieadaími és miniszt. elismerés.

Nspesli és es­
teli oktatás.

1585/1907. V. k. szám.
Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróságnak V. 

3227/4—1907. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Papi József részére, 
Papp Gusztávné debreczeni lakostól 800 
korona tőke, ennek 1905 évi március hó 
15. napjától számítandó 6°/0 kamatai és az 
eddig összesen 76 kor. 66 fillér perkölt­
ség erejéig 1905' évi ápril. hó 7. biróilag 
lefoglalt és 1662 kor becsült bútorok, és 
egyébb ingóságok 1907 évi n vember 
hó 13 án délelőtt 10 órakor kezdetét 
veendő és Ltebreczenben R tk'iczi utczán 7 
sz. háznál, megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Debreezen, 1907. évi okt. hó 12-én.
Bódogh Z». bírói kiküldött.
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Bevan bizonyítva
bogy papirt, üzleti könyvet, iro- 

! daszert, dombornyomásu név- 
' jegyet és levélpapírt'

legjobban lehet vásárolni

Mihály Sámuelnél
30.

Soldstein Karolta
orvosilag elismeri mellfüző 

műterme

Debreczen, Piacz-n. 61.
Mérték után ren­
delve bárminő érzé­
keny alakra 6 óra 
alatt készít legké­
nyelmesebb

midért
kitűnő egyenestar­

tókat.

Kiállításra készült fűzőket félár­
ban adom el. óriási raktár kész 
fűzőkben legolcsóbb árakban,

Tanuld ég varráleányok fölvétetnek.

zfirmeutánzat,
I női kabátokra alma éi préselt 120 tm izé­
ké barna- és fekete színekben aétere S 

ferlnttéi 15 forintig.
Boák és emiffok

érlásl választékban.
Bostümőkre, színházi kabátokra

nái posztók minden izlnban.

Szabó Lajos fiai
divat, víszín és szőnyeg raktár* 

B3L^,ECZEN, Rózsa-utoza 1. ss. p 
ar -r.-s -i Alakíttatott 1848. év>*a. arrmru íj

/• V - . - , _ - r..-.;

Tisztíts csak

Glóbusz

Hölgyek részére fontos!
Ki testi épségét fentartani akarja 

vagy gyomor és más ilynemű beteg 
ségben már szenved.

Úgy kizárólag csakis az eredeti
Franczia delia mellftizőt vegye, 
valódi balosom elegáns kivitelben 6 
kor. feljebb. Kapható csakis az

ERNYŐ GYÁRBAN.
cxn. 4fcSS.

Választás véget házhoz is kül­
dünk, minden vétel kényszer nélkül.
Előrehaladt idény miatt ernyőket 
20e/o leszállítással adunk.
Javítások és áthúzások olcsón 

és pontosan eszköaöltettnek.

A közös-konyha
tagjai számára

ételhordó-edényt
kosárban, azonkívül

gőz-mosó
és

Smtíia Lajo
Piaoz-u. 23

50 métermázsa
készei szedett, válogatott

S"SB_Í 5S I IBB S1
Erdélyből s Nagybányáról, arany- 
ranot, hatul, kalvil, Jonatán, londoni 
pepin, Boemán, Törökbálint, A nonás 
nmet, Tafata stb. legjelesebb válo­
gatott fajokat nagyban és kicsinyben 

szállít

Váray Jözsef kereskedése
Debreezen, váróéi bérpalota.

Kulcsár József
BrenzmHves, Bebreczen, Szent-Anna-a. 6. sz.

4P Készít mindennemű
sárgarézé* bronzárukat
légsmz acetvlen és vil- 
UitfiS csillárokat, csillá­

rok átalakítá­
sát petróleum 
és légszeszről 
villamosra, 
vagy légszesz 
és villamosra 
(oombináltra) 
Újjá tisztításo­
kat s minden 

e szakmába vágó javításokat elfogad és 
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak 

mellett eszközöl.
Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz 

megyek a munkát átvenni.

Hfloskovits József
gek elsőrendű szabőmühelye

uriszabő divatterme angol és hazai 
szövetujdonságok raktára. A leg­
elegánsabb úri ruha különlegessé- 

elsőrendü szabőmühelye Piacz-utcza 46. szám az udvarban.

i Me■*«»»■ yt - Mh a-«l <’» I

Szénsav-müvek
újonnan berendezve '

" " '"X

--- ,)

karteten kívül szállítanak azonnal bármily meny- 
nyrségfi természetes vegyileg legtisztább folyékoe-

c
a világhírű bnziáefördői ezéneavforrieokból eiik- 
vizgyirtáshoz, vendéglőseknek és egyóbb ipari czélokra

!! Legkladúsaabb természetes szénsav 1!
A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vlis- 
gélé Intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzósi bizonyít­

ványának kivonata :
„Szaga és ize rendes. Szénsastartalma 99 51°/»

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesnu 
megfelel és magas szénaaviarta'mR alapján igen jónak minősíthető .

Felvilágosítással készségesen szolgál
Musohong-buziásfttrdői szénsavmüvek és ^ 
ásványvizek szétküldési telepe Bnsiágfürdőn.
Sfirgfinyczim: Muschoni, laziísfördö. — Interurban telefon 18. sz.

Legrégibb és legelőkelőbb teamárka

Moszkva
Főraktár Debreozenben, Mayer Jenőnél,
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Épró hirdetések.
U szóig 10 fillér, üzem tol minden wő 4 fillér, e 
itokUsebb hirdeti« 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden azó 8 fillér. — Vidéki tUilakCSÓdásní l 

lessék vüastliélyegot csalóiéi.

4—B szobás lakást keretek a piaczon vagy
közelében znéjus 1-eŐre. Czim a kiadóba.

A ktsbocskalban COO négyszögöl területű 
fuj szöliő eladó1 Nyil-utcza 85 ugyai* 
ott egy jó hangú zongora eladó.

Házasság ózdijából 28 éves füszerkereskedő 
segéd szerény hozományu özvegy vagy 
leány ismeretségét keresi. Mérleg képes 
jeligére czim a kiadóba.

Egv es íos íatal ember, oly leány vagy 
fiatal özvegy öimeretségét keresi, kivel 
unalmat szabad óráit kellemesen eltölt* 
hemé és vasárnaponkirit a színházba 
társa lenne. Leveleket „Fő a titoktar- 
tát“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

Keresek bútorozott lakást konyhával, hol 
két személy részére főzni lehet. Czim a 
kiadóban.

Kerestetik egy jó munkás fodrász segéd 
felmondásra vagy azonnali belépésre 20 
korona havi fizetés, teljes ellátássá1. 
Czim a kiadóban.

Vigyászon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Boldogfalva ntcza 4. sz. alatt egy csinosan 
bútorozott utozai szoba azonnal kiadó. 
Értekezhetni ugyanott.

Kénye’mei külön bejáratú bútorozott szoba 
kiadó azonnal. Szent-Anna-utcza 28

Bgy mindenes leány vagy asszony felvé­
tetik úri házhoz. Czim a kiadóba.

Syermekielen házaspár házmesternek fel­
vétetik Simányi ut 10.

Szent Anns-nica 27. szám alatt e^y utca­
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezi 
hetni Oláh Gézánál József kir.-herceg- 
u. 17 ez.

Házmester felvétetik Széchenyi u'cza 44 
szám alá.

3—4 szobás lakást keresek május 1-ére || 
Czim a kiadóba hagyandó.

Elveszett egy nőstény sárga, hosszuszőrü 
szetter vizsla szives megtaláló kéretik 
Kossuth-u. 49. sz. átadni hol illő juta 
lomban részesül.

Hagy Jtnoi szobafestő mester lakását át­
helyezte Honvéd u cza 55. szám alá

Drsságektél levetett ruhákat veszek a leg­
magasabb árban Neumann M. Bádogos­
ul oza 2.

A ki olcsón akar
ruha szövetet vásárolni menjen 
cl Sugár Dezső rőfös és rövidáru 
üzletébe, ahol most egy méter 
ruha szövet 24 kr. szép minták­
ban. Angol koczkás kelme 120 
cm. széles 45 kr. 1 férfi gallér 12kr.

Sugár Dezső
Piaca u 19. Bika mellett.

DIADAL
Pörkölt Kávé

Legfinomabb Kávéfajok Keve 
réke Nélkülözhetetlen Minden 
Háztartásban. Csak zárt csoma­

gokban

*86S bejáróné kerestetik Postakert 4. sz. 
laskovits ház keresztépületbe.

Fűszerberendezést elad 
dőrség.

Simon István ren

Naponta friss uradalmi tea vaj. 1 kg. nagy 
szemű gesztenye 12 és 16 kr. Glück 
Izidor csemege üzletébe. Péter fia utcza

ügjeOS lapelárusitók felvétetnek a kiadó- 
vatalban.

Olajos hordók eladók Piacz-utcza 49. sz. 
alatt.

A Csapó-Csonka ntezai 16. számú ház igen 
előnyös feltételek mellett sürgősen eladó. 
Értekezhetni ugyanott.

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. biró telek­
könyvi vizsgára készülök kézikönyve meg­
jelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó 
czégnél Debreczenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv- 
kereskedőnél kapható.

1-Bössörményben a kupa réten 16V, hold 
tanyaépületekkel ellátott búzatermő főid 
haszonbérbe kiadó esetleg örök áron 
eladó. Czim a kiadóban.

Több rendbeli lakás kiadó Hunyadi-u. 17.
Kényelmes bútorozott sz^ba előszobával 

kiadó november 1-ére. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Bakiárnak alkalmas tágas, világos, szép 
nagy pincze helyiség kiadó azonnal 
Darabos-u. 5.

Intelligens izr. családnál két fiatal ember 
teljes ellátást kaphat. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Vasesztergályos és géplaxa-
tos tanonczoK gépműhelybe fölvétetnekgépműhelybe 
Deák Ferenoz-utcza 22.

Kész Bőiruha Araház
Kossuth u. 17. (színházzal szemben)
ahol legolcsóbban cibelinek, szövetek, 
barchetek, kész aljak, gyerekruhák, 
sohláfrokok, női felöltők, gyerek ka­
bátok legjutányosabban kaphatók. 

Különös figyelembe ajánljukvarrodánkat,
ahol a legújabb divat szerint olcsón 

vállalunk.

pgg“ -vsv-lRO«*.*.. *"38BgF
Kapható. Debrecreabsn minden jobb

fiiszerli ercRkedésban.
Hajdúböszörményben Szabó Sándor fü-

szerkireskedó'-ében.
H -Dorogon Gombos István fűszerkor 
0 Nánásun minden jobb fűszerkor.
H -Qiduázon Horovitz József füszerk. 
Uj-Fehértón Pozsgai Vincze és Kup- 

frrstein Mór füszerkereskedésében. 
B. Derecskén Tóth András füszerk.
B. Újfaluban Rothbarth N-lndor f. k. 
H.-Nídndvarcn Schenk Itmáoz füszerk. 
B Újvároson minden jobb tüszerk. 
Bár. nd n Futó Mihály füszerkeresk-

Maulhner-téle
Liliom-oréme.

Legbiztosabb, legártalmatlanabb és 
bámulatos hatái-ú. még a lege ha 
nyago iabb arozbőrnól is. Szeplőt, 
pattanást piirsen st, bőratkát, rán 
ezokat, redősét stb. rövid időn belül 
eltüutett ós elsimít. Az arezot szép 
üdévé teszi. Egy tégely óra 1 ko­
rona, hozzávaló szappan 70 fillér, 
ponder 1 kor. Szíveskedjék Hanth 
ner névre ügyelni. Kapható fflanth 
ner Alfréd Arany Angyal gyógy­
szertárában Debreczen, Piacz-utcza 

és Szent-Anna utcza sarkán.

Ingyen Villany-Színház
a Széchényi-káváházban, Petőfi-tór 7.

Sz ingyen villany-színház
Ma Szerdán iényes aj műsor:

1. Váratlan vadász társaság.
2. Szegény anya.
3. Hat udvarias dragonyos.
4. Szomorú lakodalom.
5. Kerékpárosok pihenője.
6. Beszállásolás.

7. Átkelés egy folyón.
8. Julcsa a laktanyában
9. Az algirnö bosszúja.

10. Ördögi fantáziák.
11. A matróz özvegye.
12. A különös esernyő.

Valamint naponta érkező újdonságok lesznek bemutatva.
Előadások éjjel 2 óráig. Beléptl-dlJ nincs.

A kávéházi italok rendes árban számíttatnak. 
Előadások naponta változatos műsorral. gSBT Kezdete 8 órakor.

Műsor változás fenntartva

A n. é. közönség kedveskedésére nem sajnáltam költséget és 
elsőrangú ingyen villanyszinházat léteshettem, kérem b. pártfogását.

Tisztelettel
kávés-

Hoffmann ós Kronovite könyvnyomdája Debreozen, Piaoz-u. 49. — Kurzweil János ós Társa Budapesti festékgyárának hutákévá


